

Abstrakt diplomové práce

Východiska: Drogová problematika a možnosti poskytování služeb obchodovaným osobám, které drogy užívají, zatím nebyla významněji tematizována. Prevence, efektivní intervence a hlavně rozvoj služeb by měly stát vždy na dobré znalosti situace a potřeb osob, ke kterým mají programy směřovat. Dle zkušeností pomáhajících organizací lze předpokládat, že toto téma bude do budoucna nabývat na významu a budeme se s ním setkávat stále častěji. Je tedy důležité reagovat na tyto potřeby a zároveň aktuální problémy mapovat a zkoumat. Potřeby obchodovaných osob jsou velmi široké, a aby se podařilo dostat stanoveným cílům, tedy resocializaci klientů a klientek, je potřeba řešit je komplexně ve všech oblastech včetně závislostí na návykových látkách.

Cílem této práce je zmapovat a popsat bariéry v přístupu k střednědobé ústavní léčbě závislostí nejen z pohledu obchodovaných osob, ale také z pohledu odborníků a odbornic pracujících s obchodovanými osobami a odborníků a odbornic pracujících ve střednědobé ústavní léčbě závislostí. Cílem je zjistit, jak tyto osoby vnímají bariéry a jak na ně, z různých stran pohledu, nahlíží.

Metodologie: Použit byl kvalitativní výzkumný přístup, kdy byla data získána pomocí metody polostrukturovaných interview u obchodovaných osob a odborníků/odbornic pracujících ve střednědobé ústavní léčbě závislostí. Další metodou k získání dat byla použita fokusní (ohnisková) skupina s odborníky a odbornicemi pracujícími s obchodovanými a vykořisťovanými osobami. Pro analýzu dat byly využity prvky zakotvené teorie.

Výsledky: Z výzkumu bylo identifikováno mnoho bariér, které brání obchodovaným osobám závislým na návykových látkách v přístupu k střednědobé ústavní léčbě. Z výzkumných výsledků vyplývá, že nejvíce zastoupenými překážkami byly osobní bariéry, na čemž se shodly všechny skupiny tázaných. Mezi strukturální bariéry řadili respondenti a respondentky pravidla a podmínky vstupu do léčby. Z výzkumu dále vyplynulo, že existují i systémové bariéry, které brání těmto osobám v přístupu k léčbě. K systémovým bariérám se opět vyjádřily shodně všechny skupiny respondentů a respondentek.

Závěr: Diplomová práce ve svém výzkumu nemapuje jen bariéry, ale pohlíží na tuto problematiku z širšího hlediska. Z výzkumu vyplynulo mnoho dalších zajímavých poznatků, které napomáhaly k lepší orientaci v celé zkoumané oblasti. Mezi tyto oblasti patřily například autentické výpovědi klientů a klientek popisujících své zkušenosti z obchodovacích situací, ale také zmapování znalostí jednotlivých odborníků a odbornic v problematice obchodování s lidmi a závislostí na návykových látkách.

Klíčová slova: obchodování s lidmi, závislost, ústavní střednědobá léčba, bariéry